

多国代表共话印度洋地区蓝色经济发展合作 打造和平进步可持续发展的蓝色摇篮

16日,第三届中国—印度洋地区蓝色经济发展合作论坛在云南昆明举行,与会多国代表共话蓝色印度洋的未来,探讨加强蓝色经济合作。
与会嘉宾认为,“海洋命运共同体”正从中国倡议发展为国际共识,从蓝色理念转化为实际行动,各方愿加强政策协同和务实合作,推动以“蓝色”为核心的共同发展,将印度洋地区打造成和平、进步、可持续发展的蓝色摇篮。
“蓝色经济涵盖海洋经济和绿色经济,符合各国利益,同时顺应历史潮流。”中国国家国际发展合作署署长罗照辉说,作为“全球南方”的一员,中方始终同地区国家特别是小岛屿国同呼吸、共命运,在共建“一带一路”、全球发展

倡议框架内,在所有小岛屿都落地了农业、海洋可再生能源、气候预警等大量发展项目,“蓝色英才计划”已为印度洋地区国家培养6000余名各领域人才。
巴巴多斯参议长雷吉诺德·法利在致辞中说,探讨蓝色经济发展合作对小岛屿国家意义重大,尤其感谢中国致力于在多边发展进程中实现更广泛的协同,以及中国在推动落实联合国2030年可持续发展议程中的坚定承诺。
2023年参加了第二届论坛的马尔代夫副总统拉提夫今年再次如约而至,他在致辞中说,作为全球海洋事务的领导者,中国一直是马尔代夫可靠的伙伴,今年双方签署了重要协议,以加强蓝色经济合作。

“中国提出的全球发展倡议与印度洋地区国家具有共同愿景。”巴基斯坦总统扎尔达里在视频致辞中说,海洋是大家共同的生命线,是实现互联互通的路径与经济发展机遇的源泉。
“在中巴经济走廊框架下,瓜达尔港正在发展成为一个区域枢纽,以促进海洋贸易的经济增长。”扎尔达里说,巴方愿与中国及各方共同采取紧急行动,拯救海洋资源,促进海洋合作,确保本区域在和平、进步和可持续发展的基础上继续发展。
在政企对话会上,塞舌尔渔业和蓝色经济部首席秘书埃内斯塔说,塞舌尔和中国在基础设施建设、水产养殖产业和扩大出口市场等领域有广泛

的合作机会。“我们希望与中国等国家拓展合作,确保印度洋地区的可持续发展惠及所有人。”
“中方通过‘一带一路’自然灾害防治和应急管理国际合作机制,推动全球灾害管理合作,发挥重要的积极作用。”联合国减灾办亚太办主任马克在主题围绕应对自然灾害的分论坛上说,当今世界灾害频发,各方要重点加强风险知识分享,增强早期预警,提升抗灾复原能力,发展韧性基础设施,支持灾后恢复,共同推动落实2030年可持续发展议程和全球发展倡议,使海洋和岛屿国家从蓝色经济中实现最大获益。
新华社记者 赵珉然 熊轩昂
(新华社昆明12月17日电)

经合组织官员说 中国仍是全球增长最大贡献者

新华社巴黎12月17日电(记者 李文昕)经济合作与发展组织(经合组织)中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳日前接受新华社记者专访时说,从中期来看,中国仍是全球增长最大贡献者。
莫尔纳说,2024年第一季度和上半年,中国经济分别增长53%和5%,前三季度增长48%,快于经合组织经济体以及二十国集团平均水平。
她指出,近10年来,中国经济对全球增长的贡献率约为30%,在全球经济表现不佳时贡献率更高。
她认为,中国过去几个月采取

的一系列增量举措,有助于恢复地方基础设施投资,持续的消费品以旧换新政策也将不断促进消费。此外,中国近期宣布的宏观经济政策将产生积极影响,通过瞄准消费和投资,助力发挥经济增长潜力。
莫尔纳强调,中国进一步全面深化改革有助于改善营商环境,提高增长潜力和生产力,实现长期可持续发展。她说,今年以来中国采取一系列扩大高水平开放举措,在外贸、资本、人才等方面的开放是中国提升增长潜力的主要方式之一。

欧盟将开发IRIS2通信卫星系统

新华社巴黎12月16日电(记者 罗毓)欧洲航天局16日在其官网宣布,欧盟将开发IRIS2通信卫星系统,旨在增强欧盟在通信网络中的自主性和安全性。
IRIS2系统是继地球观测系统“哥白尼计划”和伽利略卫星导航系统后,欧盟第三个旗舰卫星计划。欧盟委员会与该系统设计及运营方SpaceRISE财团签署了为期12年的特许经营合同,价值106亿欧元,其中欧盟委员会出资60亿欧元,欧洲航天局出资

55亿欧元,私营部门出资逾40亿欧元。
据介绍,IRIS2系统由290颗卫星组成,其中272颗位于低地球轨道,18颗位于中地球轨道,并配有相关地面设施,将形成一个自主且多任务的卫星星座,预计于2030年初开始提供服务。
欧盟委员会国防工业和太空总司司长蒂莫·佩索宁表示,IRIS2系统将巩固欧盟的战略自主权和国防能力,提升竞争力,并将促进公共和私营部门的合作。

TikTok要求美最高法院 冻结强迫出售令

新华社华盛顿12月16日电(记者 颜亮)短视频社交媒体平台TikTok16日要求美国联邦最高法院临时冻结美国政府针对该平台提出的强迫出售令。
TikTok的律师表示,这项法令不仅侵犯其宪法权利,也侵犯了其1.7亿美国用户的权利。TikTok敦促联邦最高法院在决定是否受理上诉之前维持现状。
TikTok在其社交媒体账号上发布声明,要求美国联邦最高法院认定强迫出售令违反了美国宪法第一修正案。声明说,如果不冻结强迫出售令,一个月内,TikTok上的小商家将损失超过10亿美元收入,创作者将损失近3亿美元。
据多家美国媒体报道,美国当选总统特朗普16日在佛罗里达州海湖庄园会见TikTok首席执行官周受资。特朗普在当天举行的记者会上说,“我们会研究一下关于TikTok的事情,你知道,我对

TikTok有好感。”
4月24日,美国总统拜登签署一项美国国会参众两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在美国被禁用。
5月7日,TikTok及其母公司字节跳动向美国法院提起诉讼,认为美国国会没有任何证据证明其法案合理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。12月6日,哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院驳回了TikTok的上诉。
美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示,美方此前对中国科技巨头华为的禁令以及当前对待TikTok的政策遵循了同样的逻辑,并没有证据表明存在监视或造成实际损害。他说,美国的许多政策完全政治化。

纽约州最高法院拒绝撤销 特朗普“封口费”案有罪裁定

新华社纽约12月16日电(记者 刘亚南)美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚16日作出决定,当地一个陪审团此前对美国当选总统特朗普在“封口费”案所作的有罪裁定依然有效,拒绝撤销这一裁定。
梅尔尚表示,虽然美国联邦最高法院在7月1日的裁决中认定美国总统就其履职行为享有广泛的豁免权,但这并不意味着特朗普在“封口费”案中的有罪裁定应该被撤销。曼哈顿地区检察官针对的是特朗普的个人行为,不是其作

为总统的官方行为,因此他不应当享有豁免保护。
此外,就以特朗普已成为当选总统为由撤销这一有罪裁定的另一个请求,梅尔尚尚未作出决定。
一个由12人组成的陪审团在5月30日裁定,特朗普为隐瞒2016年美国大选选举期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”一事,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,所涉及的34项刑事指控成立。按照有关法律,特朗普最多面临4年刑期,但有可能获准缓刑或缓刑。

通告

安徽伟达建设集团有限公司(曾用名:安徽伟达路桥工程有限公司):
贵公司承建的安庆市大观区农村畅通工程海口镇老村级道路加宽项目(溢湖、镇江小学、海口路),工程已完工,工程款总计143.55万元,我单位已按合同约定支付70%工程款100.63万元,目前审计已经完成,长时间多次与贵公司联系均未回应。贵单位与我单位的债权债务关系因失联不能审计确认,请贵单位在本通告见报之日起三日内提供合法有效材料到我单位进行审计确认,逾期后果自负,特此通告。
安庆市大观区海口镇人民政府
2024年12月18日



瓦努阿图 发生7.3级地震

这是12月17日在瓦努阿图首都维拉港拍摄的地震后场景。
南太平洋岛国瓦努阿图附近海域17日发生7.3级地震,首都维拉港震感强烈,部分建筑物损坏或倒塌。据澳大利亚广播公司报道,地震已造成一人丧生。
新华社发

中国援巴基斯坦学校为孩子插上追梦翅膀

在巴基斯坦西南部港口城市瓜达尔,红屋白墙的中巴瓜达尔地区法曲尔公立学校宛如一座童话乐园,为当地孩子们的健康快乐成长营造出一方乐园。
法曲尔学校由中国和平发展基金会援建。校长帕尔曼·纳瓦兹介绍说,当地孩子很高兴能在这所学校上学,每年招生时,很多家长慕名而来,学校也遵循着“一个孩子都不落下”的原则,只要有失学儿童,都尽可能接收入学。
走进干净整洁的校园,读书声、嬉笑声声声入耳,孩童的活力、青春气息扑面而来。在八年级的课堂里,戴着一条写有“文学比赛冠军”红绶带的女学生萨伊巴·

阿斯加尔·阿里成功抢到了回答问题的机会,正在大声地在全班面前朗诵英语课文。萨伊巴告诉记者,她有七个姐妹,如果没有这所学校,她可能就上学了。
萨伊巴开心地说:“我很喜欢我的学校,学校建得好,各种教学设备齐全,老师也教得好,以前没这所学校的时候,很多孩子只能成天无聊地待在家。”
帕尔曼说,瓜达尔地区的另一所学校离这里非常远,由于大部分父母支付不起送孩子上学的交通费,所以大部分孩子都要步行很远去上学,这也导致很多孩子辍学,“在中国的慷慨援助下,该地区的教育水平显著提高,这些孩子的

生活发生了巨大变化,在这里学习对于学生人格的塑造和前途的发展都起到非常积极的作用,中巴经济走廊通过这所学校直接惠及瓜达尔地区的学生和他们的家庭。”
记者在学校现场感受到,学生们自信大方,纷纷积极踊跃地回答记者的提问。在七年级的课堂里,同学们正在进行绘画练习,看见记者进来,大家都自豪地向记者展示他们的画作。
正在授课的美术老师萨芭告诉记者,由于丈夫早已离世,她是家里唯一的收入来源,在法曲尔学校当老师的收入让她得以养活全家老小,她的小孩也在这里读

朔尔茨以退为进 提前大选结局难料

在16日举行的德国联邦议院(议会下院)信任投票中,总理朔尔茨未能获得多数议员支持。根据德国《基本法》,在此情况下,总统可在总理建议下解散联邦议院,并在60天内举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。
分析人士指出,朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部矛盾爆发的结果,他选择主动放弃信任投票或有触发提前大选以寻求连任的政治考量。但在德国各党派力量均不够强大的形势下,未来德国政坛走向充满不确定性。

朔尔茨政府成为少数派政府。在野党要求朔尔茨尽快举行信任投票,从而可以将原定于明年9月举行的新一届联邦议院选举提前到明年2月23日举行。
各方对朔尔茨无法通过信任投票早有预料。根据此前社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟(基民盟)的协商结果,新一届联邦议院选举预计将于明年2月23日举行。
事实上,自三党执政联盟破裂后,德国各党派就已经进入竞选阶段。德国电视一台11月的调查显示,超五成德国人支持提前举行大选。

就导致执政联盟最终破裂的明年财政预算问题而言,三党事实上从一开始便在经济和财政方面理念不合。自民党强调财政收支平衡,社民党和绿党则主张扩大政府债务规模。此次预算谈判期间,这一分歧终于达到无法弥合的程度。朔尔茨要求放松“债务刹车”制度来为援助乌克兰、刺激经济等政府支出提供财政来源,但遭到自民党坚决反对。
德国外交政策学会旗下的《国际政治》季刊执行编辑亨宁·霍夫认为,在党派矛盾日益尖锐的背景下,林德纳早就在寻求时机推动提前大选。特朗普重新当选美国总统后,林德纳出手阻止德国增加对乌援助,导致三党长期矛盾爆发,联盟瓦解。

分析人士指出,朔尔茨政府走到现在这一步是执政联盟内部深层矛盾长期积累、集中爆发的结果。
2021年的联邦议院选举后,德国在联邦层面首次出现三个政党联合执政,这被视为德国政坛格局发生变化的标志。但随后的事实证明,更多政党的加入虽然让政府确保了议会多数地位,但也让执政联盟内部矛盾更多且更难调和。朔尔茨政府执政期间面临经济持续低迷、能源价格高涨、制造业衰退、社会治安恶化、财政负担沉重等压力,三党却在诸多议题上无法达成一致,导致选民对政府逐渐失去耐心。

关于朔尔茨为何明知信任投票不可能通过还要主动发起,有分析指出,继续领导少数政府勉强执政不仅无法在联邦议院推进重大立法,反而会消耗朔尔茨的政治资本。三党联盟瓦解后,朔尔茨所在的社民党支持率反而有所回升。通过发起信任投票触发提前大选,或许是朔尔茨为寻求连任走出的重要一步。
政治走向仍不明朗
一般情况下,在德国联邦议院选举

中获得最多议席的党派所推举的人选将出任新一届政府总理。目前,德国4个政党推出了总理候选人,分别是社民党的朔尔茨、基民盟主席默茨、来自绿党的现任副总理哈贝克、德国选择党主席魏德尔。
德国福沙舆论调查所10日发布的最新民调结果显示,由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的传统中右翼党派联盟党排名第一,支持率为31%;极右翼政党德国选择党以18%的支持率位列第二;社民党和绿党的支持率有所回升,分别为17%和13%。
由于德国各主要党派所能赢得的选票较为分散,单一政党难以获得过半数议席,因此需要多党联合组阁。
多家德国媒体及观察人士认为,明年大选后,有较大可能出现的组阁方案是联盟党与社民党组合或联盟党与绿党组合。不过,这些推测能否实现现在还很难说。当前,联盟党与社民党关系紧张,双方高层频繁互相攻击;联盟党重要人物、基社盟主席泽德则明确排除与绿党组阁的可能性。可以预见,明年大选后的德国政局将充满不确定性,各党派之间必定会有一番激烈博弈。
新华社记者 李超 邵思聪
(新华社柏林12月16日电)